

宜宾学院

教学工作例会纪要

第二期

宜宾学院教务处

2019年4月15日

2019年4月15日下午16:30，教务处在硕勋楼A座101报告厅召开了本学期第二次教学工作例会。学校分管教学工作的罗娅君副院长到会指导，教务处高曾辉处长主持会议。



高曾辉处长传达了在成都市温江区召开的四川省一流本科建设推进会暨2019年本科教学工作会议精神：

教育部高等教育司司长吴岩受邀出席会议并做主题报告。他指出，中西部高等教育振兴是国家高等教育全面振兴的重要基础，国家将启动中西部高等教育振兴计划的升级版，在一流专业建设等项目上给予中西部、地方高校倾斜支持。吴岩表示，希望四川高等教育抓住机遇，开放办学，实现对区域经济社会发展的支撑和引领，地方本科院校要挖掘特色和潜力，形成多样化、特色化的办学格局，有力支撑区域经济社会发展。

省教育厅副厅长彭翊通报了全省本科教育工作情况，她指出，要切实解决领导精力、教师精力、资源配置、教学条件在本科教育中投入不足的问题，深入推进本科教育教学改革，分层分类抓好一流本科专业建设，着力构建全方位全过程深融合的协同育人新机制，全面提高教师教书育人能力，要以“回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想”为基本遵循，紧紧围绕全面提高人才培养能力这个核心点，加快形成高水平的人才培养体系，建一流本科，强一流专业，育一流人才，为建设高教强省、实现高质量发展提供有力支撑。

会上，相关高校代表做了大会发言，对本科教育建设进行了经验分享。

最后，省教育厅高教处宋亚兰副处长总结了 2018 年的本科教学工作取得的成绩并布置了 2019 年的工作。教育厅高教处杨亚培处长进行了会议总结，要求各参会学校抓好会议精神的传达，并布置了相关工作。



罗娅君副院长对近期教学工作要求：课堂教学是根本，各二级学院要严格管理教师上课纪律，对违反上课纪律教师将严格按照《宜宾学院教学运行管理办法》相关条例处理。

罗娅君副院长在会上做了《落实人才培养新要求——科学制定人才培养方案》专题报告。

从为什么要修订方案、什么是好的培养方案、培养方案的修订原则到课程体系的构架、制定教学大纲、毕业要求对培养方案的矩阵图，容易出现的问题通过案例作了详细的讲解说明。

新的人才培养方案要有时代感，有新理念和新要求。国家层面要求 2020 年完善现代教育体系，2050 年全面建成与之匹配的高等教育强国。新要求就是狠抓内涵建设、提升质量，打好全面振兴本科教育攻坚战。

在撰写上要遵循本科专业教学质量国家标准和专业认证的基本要求。特别对专业认证进行了详细的讲解说明：包括专业认证的分类、各类认证包含的内容、认证的理念、认证核心内涵、框架等。

罗娅君副院长要求各二级学院对本次人才培养方案修订工作要高度重视，院长参与，动员本院全体师资力量，齐心协力，真抓实干，狠抓落实。

何春副主任对近期的师范专业认证工作情况进行了通报：

对一级认证填报数据和二级认证需要注意的事项进行分析说明，各二级学院要按照指标要求进行统一考虑，对二级认证方案，工作推进，要按照省教育厅对称检查，自查自建，找出问题，并提出整改方案。按照自查表进行对照检查。工程认证工作提出申请、专业建设方案本月底完成。

本周将举行教学沙龙活动，探讨新时代高校教学方法，希望各二级学院专业派人参加；布置新教师过三关相关工作。并将对

相关专业进行听课督导工作。

校团委副书记刘薪对《宜宾学院第二课堂成绩单管理制度实施办法（试行）》中涉及组织机构职能、项目内容、学分认定及管理具体内容进行了讲解，并将征求各二级学院相关意见，上报学院。

申凯副处长布置近期教学常规工作：

1. 对“宜宾学院 2019 年“专升本”工作实施办法”主要内容进行了说明，各二级学院对涉及专升本学生进行讲解，并要求按照文件要求进行报名和审核。

2. 布置即将举行的教师资格面试审核工作。告知考生注意本次面试审核的变化和时间要求。

3. 各二级学院大学生创新创业项目申报工作进行情况。

4. 通报近期教师上课状况，对教师上课迟到、早退的情况，各二级学院按照教务处通报老师具体情况，约谈教师，并将处理意见上报。加强对外聘教师管理，对违反日常教学行为教务处将严格按照宜宾学院教学事故处理办法执行。严肃考风考纪，对考试作弊学生严格按照学生违纪处理条例执行。

周志凌副处长对《2019 版人才培养方案的指导意见》中“不变”与“变”的内容以课件的形式进行了讲解：

“不变”的是“1+3 课程体系”，“变”涉及两个方面：1. 修订原则，以学生为中心、产出导向，要求高标准。2. 修订要求，重点体现“一减少，两提高”原则。鼓励条件成熟的专业探索个性化人才培养。对培养方案中专业简介、培养目标、毕业要求、毕业条件、课程构建体系等撰写内容做了详细的说明。

各二级学院院长及分管教学副院长（助理）、教学秘书、教研室负责人、学生处、校团委、教辅部门负责人、教务处全体同志参加了会议。